

開心農場在離島！

憑著一股對自然的熱愛，兩個不同的新住民家庭分別在澎湖以及馬祖開創了屬於自己的開心農場。原來，幸福這麼簡單！ 文圖/連江縣服務站專員 王雅鈺 澎湖縣服務站科員 曾淵利

立「馬」幸福，有機農場飄茶香

鄭 小蘭女士來自大陸福建，十二年前小三通剛開始時，她在福州市某休閒度假中心擔任服務員，先生陳開心隨進香團到福州，兩人因緣際會而相識。透過電話網路視訊等方式聯絡感情，他們進而相戀並結婚。在取得團聚證並正式定居於馬祖後，鄭女士積極參與連江縣縣政府所開設有關新移民成長、生活適應等課程，且在擁有1雙子女（兒子為歡喜、女兒為歡欣）後，她專心照料家庭，並與先生討論要有一棟屬於自己的房子。先生陳開心在考量到馬祖傳統閩東石屋建築，仍存有門小、窗小、陰暗及潮濕的問題，且政府近年來積極推動節能綠建築，於是便構想並且建就了馬祖第1個綠建築的房屋。創意加上巧思，花園內的一草一木皆是由夫妻倆親手栽種，連花園中的造景燈都是以馬祖當地的高粱酒瓶拼疊而成的「馬祖平安燈」。

由於平時鄭女士除了喜歡種植有機蔬菜供自家食用外，也喜歡擺弄花草怡情養性，在口耳相傳之下，馬祖地區第一個有機開心農場誕生了。鄭女士十分具有進取心，向具有種植經驗的前輩請教、上網學習相關知識並研究如何以香草減低蟲害後，她慢慢累積經驗，原本的滿山荒草變成綠意盎然的

花園。此外，她也引進家鄉的金銀花栽種，並泡煮成涼茶，形成在地的、有機無農藥的特色茶飲販售，另手工縫製幸福橋仔草香包也很繽紛具特色。

夫婦倆所經營的開心農場，因為生態物種豐富，且充分運用大自然資源回收再利用之機轉模式，現已成為馬祖地區各國中小學生態教學參觀指定地。近年來馬祖地區政府積極發展觀光業，這座開心農場也已成為網路流傳人氣造訪之美地。



▲ 手工縫製的幸福橋仔草香包是鄭小蘭夫婦農場的獨特賣點

◀ 移民署副署長何榮村(左二)訪視鄭小蘭女士(右三)與先生陳開心(右四)於馬祖所開設的開心農場，並合影留念。



◀ 李鴻源部長(右一)與謝立功署長(右二)聽取開心農場公益作業情形

▼ 李鴻源部長(右五)與謝立功署長(左一)與新住民家庭合影留念



熱情「澎」派，開心農場做公益

「在我們這塊土地啊，種出來的東西叫做～開心」，馬玉蘭女士來自於中國大陸的甘肅省，先生任光國是警務人員，在10年的婚姻期間，她隨著先生東奔西跑，生活環境也從高山環繞變成四面臨海，適應力極強的她，未曾喊苦反倒甘之如飴。馬女士為戮力爭取新住民權益，98年接任澎湖縣外籍與大陸配偶關懷協會總幹事，現則為澎湖縣公益組織「開心農場」的女主人，她急公好義的個性表露無遺。

不同於一般農場的自產自銷，「開心農場」結合公益活動，免費提供作物的十分之一予社區獨居老人關懷送餐作業，而其無毒栽種的特色，天然又健康。且為促進民眾參與意願，農場主人任光國以幾近免費的方式，開放認養農地，自己則負責其餘開銷支出。從地磚鋪設、戶外涼亭的建置到「開心農場」園區大門的豎立，幾乎都是夫妻倆合力完成。原本荒蕪的野地搖身一變成為生意盎然的休憩農場，吸引許多當地居民及新住民加入，難能可貴的是，大家均認同農場主公益理念，甚至自發性提供更多的農地以擴大耕作面積，閒聊至此，任光國驕傲地說：「我們以公益為目標，享受栽種的

過程，當健康無毒產品收成時，想到可以幫助許多獨居老人，就不禁笑容滿面，捧在手裏的盡是『開心』！」

日前，內政部長李鴻源率移民署長謝立功一行人特別來此感受這樣的「開心」，讚許之餘更對新住民家庭回饋社區的心表示敬佩。訪談至此已是傍晚，望著農場的門口，發現此刻西衛海域映滿了來自西嶼的金色夕照，漫天的晚霞，再加上令人心曠神怡的海風，絕美的情境叫人陶醉無比，而在表達欣羨後，馬玉蘭女士笑著說：「心動了吧！這兒一直都是如此（美），趕快加入吧，你就可以天天開心又幸福。」



▲ 李鴻源部長(右二)與謝立功署長(右一)聽取民眾詢問有關政府對新住民照顧輔導措施建言。